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对称区间上一类含指数函数积分的探讨

张艳红，　周　勇，　吕书龙
（福州大学 数学与计算机科学学院，福州 ３５０１０８）

　　［摘　要］给出了对称区间上一类含有指数函数的积分命题，该命题的结论与指数函数的积分无关，并

由此命题给出若干国内外数学竞赛试题的统一解法．
［关键词］指数函数；积分；对称区间
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１　引　　言

在微积分或数学分析中定积分占有非常重要的地位，定积分中含指数函数的积分是考研题、竞赛题
的重要来源．首先介绍几道含指数函数定积分的数学竞赛试题．
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（ｉｉｉ）设ｎ为自然数，计算定积分　∫
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含指数函数的积分，较多情况通过分部积分来求积分，但有时通过分部积分会出现计算量偏大甚至
无法顺利求解．以上的题目如果用分部积分的方法就会无法顺利解决．
本文将给出一个含指数函数的积分的命题，由此命题可以给出以上几道试题的统一解答，再通过其

他例子进一步说明此命题的结论．

２　命　　题

命题　设ｆ（ｘ）为 ［－Ａ，Ａ］上连续的偶函数，并且ｇ（ｘ）为 ［－Ａ，Ａ］上连续的奇函数，则
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推论　设ｆ（ｘ）为 ［－Ａ，Ａ］上连续的偶函数，并且ｇ（ｘ）为 ［－Ａ，Ａ］上连续的奇函数，则
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以上命题最后的结论与指数函数的积分无关，利用命题去求解这一类含指数函数的积分比文献［３］
的方法更简便，同时具有更加广泛的应用范围．这样，以上数学竞赛题利用命题的结论，问题就迎刃
而解．
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试题（ｉｉ）的解答：
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３　应用例子

下面列举几个被积函数略复杂的例子进一步说明所给命题在积分计算中的简便．
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４　结　　论

含指数函数的积分在积分学中占有重要地位，本文遵循问题发现、问题解决、例题验证三个方面展
开阐述，对该知识点进行详细的梳理，通过类比思维的方法，给出命题和推论，这样有助于在教学中用较
少的课时对相关结果加以介绍，并对学生掌握对称区间上含指数函数的定积分有较大的帮助．
致谢　参考文献［２－３］对本文有较大的启发，在此表示感谢！
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